

Suveraniștii vor revocarea președintelui interimar Ilie Bolojan

Partidul Oamenilor Tineri (POT) începe procedura de revocare a președintelui interimar al României, Ilie Bolojan, despre care spun că a devenit „un pericol de securitate națională”. Ce alte acuzații i se mai aduc? **Pagina 3**



monitorulcj.ro

MARȚI | 4 MARTIE 2025 | anul xxviii, nr. 38 (6919) | 8 pagini | 2,50 lei

PUBLICITATE

Terapia
a SUN PHARMA company



METEO

CLUJ-NAPOCA

11°C

Detalii în pagina 2

1 € = 4.9774 LEI

ECONOMIE

BT și OTP au devenit o singură bancă

Banca Transilvania a ajuns la 23% cotă de piață atât prin creștere organică, cât și prin integrarea OTP Bank. **Pagina 4**

ACTUALITATE

Călin Georgescu a luat bani de la Soros și USAID

În calitate de candidat, Călin Georgescu atacă virulent fix organizațiile care l-au sponsorizat în ultimele trei decenii. **Pagina 3**

ECONOMIE

„Ordonanța trenuleț”, praf în ochi?

România a înregistrat un deficit bugetar de peste 2,2 miliarde de euro. Cheltuielile au crescut, iar veniturile au scăzut. **Pagina 4**

SĂNĂTATE

Consumatorii de droguri, internați cu forța?

Schimbare radicală în lupta contra drogurilor. Mai mulți parlamentari cer internarea în spitale a dependenților. **Pagina 2**

POLITICĂ

Renunță Elena Lasconi la candidatură?

PreședintaUSR, Elena Lasconi, ar renunța la candidatura la președinție în favoarea lui Bolojan. „Totul e negociabil”. **Pagina 5**



5 948494 260010

De la avânt la blocaj!

Tarifele SUA opresc motorul economiei românești



Propunerea președintelui american Donald Trump de a impune tarife de 25% pentru importurile din Uniunea Europeană va reduce creșterea economică în Europa Centrală și de Est, inclusiv în România, ceea ce ar agrava actualele provocări fiscale. **Pagina 6**

EXTERNE

Geografia bombelor: țările europene care dețin sau găzduiesc arme nucleare

Europa rămâne una dintre cele mai înarmate regiuni nucleare din lume, cu trei țări care au bombe atomice și cinci state membre NATO care găzduiesc aceste arme pe teritoriul lor, potrivit unei analize citate de cnews.fr. Pe continentul european, doar trei țări dispun de capacități nucleare: Rusia, Franța și Regatul Unit. În Uniunea Europeană, Franța este singura putere nucleară, în timp ce în NATO, doar Franța și Regatul Unit au dezvoltat propriile arsenale atomice. Puterea armelor nucleare diferă semnificativ între aceste state.

Conform datelor furnizate de Federația Oamenilor de Știință Americani (FAS), Rusia dispunea în 2024 de 5.580 de focoase nucleare, Franța de 290, iar Marea Britanie

de 225. Din totalul arsenalului rus, 1.710 focoase sunt desfășurate și gata de utilizare, 2.600 se află în rezervă, iar 1.200 au fost scoase din uz.

În ceea ce privește metodele de livrare, Franța și Rusia pot utiliza trei vectori diferiți pentru armele lor nucleare: rachetele balistice intercontinentale (componenta terestră), submarinele balistice cu propulsie nucleară (componenta maritimă) și proiectilele lansate din avioane (componenta aeriană). Regatul Unit dispune doar de o flotă de submarine balistice cu propulsie nucleară.

Pe lângă aceste țări, alte cinci state europene membre NATO - Italia, Țările de Jos, Germania, Belgia și Turcia - găzduiesc aproximativ o sută de arme tactice

americane. Aceste țări sunt responsabile de întreținerea echipamentelor necesare pentru utilizarea acestor arme, beneficiind totodată de protecția oferită de „umbrela nucleară” americană.

Contextul geopolitic actual ridică întrebări cu privire la viitorul descurajării nucleare în Europa. Președintele francez Emmanuel Macron s-a declarat dispus să înceapă discuții privind o eventuală descurajare nucleară europeană, sugerând că Franța ar putea contribui la protejarea altor țări din UE în fața amenințării reprezentate de Rusia.

La nivel mondial, clasamentul puterilor nucleare este dominat de SUA și Rusia, care dețin împreună peste 80% din totalul armelor nucleare existente.



07 32 77 33 71 Trimite-ne POZE, FILME și ȘTIRI.

Suveraniștii vor revocarea președintelui interimar Ilie Bolojan

POT anunță că începe procedura de revocare a lui Ilie Bolojan din funcția de președinte al Senatului și implicit de președinte interimar al României

Bianca PREDA
redactia@monitorulcj.ro

Partidul Oamenilor Tineri (POT), condus de Anamaria Gavrilă, a anunțat luni că începe procedura de revocare a președintelui interimar al României, Ilie Bolojan. POT susține că Bolojan a devenit „un pericol de securitate națională”.

„Această măsură este rezultatul unor grave abuzuri și derapaje antidemocratice. Bolojan își depășește atribuțiile de interimar și angrenează ilegal România în decizii care vizează securitatea națională”, susține Anamaria Gavrilă, conform unui comunicat de presă al partidului.

Lidera POT spune că Bolojan „nu are dreptul să decidă fără susținerea românilor creșterea costurilor de apărare și creșterea gradului de înarmare”.

Ea susține că „românii au demonstrat în stradă sâmbătă că vor să se alinieze și să se respecte linia diplomatică București – Washington”, iar „Bolojan prin deciziile sale nu



POT anunță că începe procedura de revocare a lui Ilie Bolojan

face altceva decât să calce în picioare dorința românilor”.

„Toate aceste decizii vitale pentru statul român trebuie să fie coordonate cu partenerul strategic al României, SUA, prin administrația Trump. Orice demers militar făcut de Bolojan, care se opune liniei Washington ne poate arunca într-un conflict de securitate națională, cu repercusiuni irevocabile”, susține Gavrilă.

„De asemenea, o abatere gravă de la această conduită de siguranță națională este și refuzul lui Bolojan de a-l revoca pe ambasadorul României în SUA, Andrei Muraru, care a încercat atragerea României într-un conflict extern prin declarațiile sale împotriva administrației Trump”, menționează Anamaria Gavrilă.

Lidera POT afirmă și că „nici până la ora actuală Ilie Bolojan

nu a explicat românilor decizia abuzivă și nedemocratică de anulare a alegerilor și a votului românilor din Turul 1”.

POT în acuză pe Bolojan că e în campanie electorală „pentru propria candidatură”

„Un alt motiv care susține inițiativa de revocare este legat de faptul că Ilie Bolojan a încercat abuziv să blocheze în

Cum poate fi suspendat președintele interimar

Președintele României, fie el și interimar, poate fi suspendat printr-un vot al Camerei Deputaților și Senatului. Articolul 95 din Constituție prevede:

- (1) În cazul săvârșirii unor fapte grave prin care încalcă prevederile Constituției, Președintele României poate fi suspendat din funcție de Camera Deputaților și de Senat, în ședință comună, cu votul majorității deputaților și senatorilor, după consultarea Curții Constituționale. Președintele poate da Parlamentului explicații cu privire la faptele ce i se impută.
- (2) Propunerea de suspendare din funcție poate fi inițiată de cel puțin o treime – din numărul deputaților și senatorilor și se aduce, neîntârziat, la cunoștință Președintelui.
- (3) Dacă propunerea de suspendare din funcție este aprobată, în cel mult 30 de zile se organizează un referendum pentru demiterea Președintelui.

La Articolul 99 din Constituție se precizează că „Dacă persoana care asigură interimatul funcției de Președinte al României săvârșește fapte grave, prin care se încalcă prevederile Constituției, se aplică articolul 95 și articolul 98”.

Birourile Permanente ale celor două Camere suspendarea lui Klaus Werner Iohannis din funcția de președinte, încălcând grav regulamentul. De asemenea, odată avansat spre Cotroceni, Bolojan a suspendat intenționat activitatea plenului și a comisiilor din Senat. Nici până la ora actuală Ilie Bolojan nu a explicat românilor decizia abuzivă și nedemocratică de anulare a alegerilor

și a votului românilor din Turul 1”, mai precizează POT.

Anamaria Gavrilă susține că Ilie Bolojan „nu-și respectă cuvântul nici măcar față de partenerii de Coaliție, declarând inițial că-l susține pe Crin Antonescu, pentru ca apoi să vedem că este în campanie electorală pentru propria candidatură”: „Cum ne-am putea aștepta să-și respecte cuvântul față de români?”.

Rusofilul Georgescu a primit finanțări de la rețeaua Soros, pe care vrea acum s-o interzică!

Călin Georgescu a luat bani de la Fundația Soros și USAID, organizații pe care le demonizează în prezent, arată o investigație recorder.ro.

După Revoluție, Călin Georgescu nu rata nicio oportunitate de a colabora cu organizațiile străine care derulau diverse programe pe teritoriul României.

Printre acestea se numără Fundația miliardarului american George Soros, programul american USAID sau alte programe derulate de Uniunea Europeană sau guverne străine, relatează Recorder care a analizat din presa vremii activitatea de ONG-ist a lui Georgescu. Acum, în calitate de candidat, Călin Georgescu atacă virulent fix organizațiile care l-au sponsorizat în ultimele trei decenii.

„Rețeaua Soros din România va fi interzisă”

„Rețeaua Soros din România va fi interzisă, cu siguranță, pentru că a făcut mult rău țării mele, poporului meu”, spunea recent Călin Georgescu. Însă în anii '90,

Georgescu nu rata nicio oportunitate de a primi finanțări străine pe diverse programe, inclusiv Fundația Soros.

„În prima zi oficială, toată rețeaua Soros va fi interzisă personal de către mine. Se cunosc, îi știm deja. Lucrurile sunt foarte clare”, spune Călin Georgescu pe un post TV.

Declarațiile pe care le face astăzi Călin Georgescu sunt în contradicție flagrantă cu biografia sa. Vreme de 20 de ani, acesta a condus ONG-uri axate pe probleme de mediu și de dezvoltare durabilă: Tineretul Ecologist din România (1990-1996) și Centrul Național de Dezvoltare Durabilă (1997-2011). În anii tranziției, aceste organizații s-au hrănit aproape exclusiv din fonduri internaționale: programe PHARE oferite de Uniunea Europeană, finanțări USAID (Agenția pentru Dezvoltare Internațională a SUA) sau sponsorizări din partea unor guverne occidentale. În plus, primul ONG al lui Călin Georgescu a avut și parteneriate cu Fundația Soros, scrie recorder.ro.

Călin Georgescu, USAID și scandalul de corupție

„Sunt profund dedicat să investighez și să-i expun pe toți cei responsabili, atât în România, cât și în SUA, pentru gestionarea ilegală a acestor fonduri provenite de la USAID și rețeaua Soros”, mai spune actualul candidat Călin Georgescu.

În cazul fondurilor USAID de care a beneficiat, Georgescu a trecut inclusiv printr-un scandal cu iz de corupție. A fost acuzat de angajării USAID că gestionează discreționar fondurile americane trimise în România, care ajungeau cu precădere către primarii PSD.

Mirajul fondurilor străine

Călin Georgescu a făcut carieră ca lider al unei astfel de organizații: Tineretului Ecologist din România (TER), care în primii doi ani de după Revoluție a fost aripa de tineret a partidului Mișcarea Ecologistă. În 1992, TER a devenit organizație non-guvernamentală (ONG), ceea ce i-a permis să aibă acces la fondurile de stat și internaționale.

La acel moment, Georgescu era și consilier al ministrului Mediului, Marcian Bleahu. Bifa, practic, ambele posturi pe care astăzi le critică vehement: era parte a sistemului politic care conducea România și membru al mediului ONG care beneficia de fonduri externe.

În 1994, Uniunea Europeană a oferit, prin programul PHARE, 194.000 de dolari pentru „familiarizarea cu practicile democratice” și pentru susținerea societății civile din România. Printre proiectele câștigătoare s-a numărat și cel propus de Tineretul Ecologist din România: „Promovarea implicării tineretului în luarea deciziilor la nivel comunitar”.

Parteneriat cu Fundația Soros

În anii '90, Călin Georgescu nu rata nicio oportunitate de a colabora cu organizațiile străine care derulau diverse programe pe teritoriul României. Printre aceste organizații se număra și Fundația Soros, pe care Georgescu o blamează astăzi atât de categoric.



În 1995, publicația locală „Jurnal bihorean” consemna că Tineretul Ecologist al lui Călin Georgescu și Fundația Soros pentru o Societate Deschisă desfășurau, în patru licee din Oradea, „Săptămâna educației ecologiste”. Parteneriatul dintre ONG-ul condus de Georgescu și fundația

Soros se realiza cu ocazia Zilei Pământului.

Bani de la ambasade și guverne străine

În anii '90, ecologiștii lui Călin Georgescu au primit finanțări și din partea unor guverne occidentale – în special al Marii Britanii.

Anul trecut, sute de firme din Cluj s-au închis, iar veștile nu sunt bune nici în 2025

Bianca PREDA
redactia@monitorulcj.ro

Peste 500 de firme din județul Cluj au intrat, anul trecut, în insolvență, o creștere cu peste 35% față de 2023.

2024 a fost un an al decelerării creșterii economice, a deficitului fiscal mare dar și un an cu o creștere moderată a numărului companiilor insolvente și a instrumentelor de plată refuzate. Au fost deschise 7.274 proceduri de insolvență anul trecut, față de 6.650 de insolvențe în 2023, arată un studiu.

Instrumentele de plată refuzate au crescut atât ca valoare (+30%) cât și ca număr (+17%) comparativ cu 2023 dar continuă să rămână sub nivelurile înregistrate înainte de pandemie.

„Odată cu noua creștere de taxe, impozite și accize din 2025, care va afecta consumul și costul de finanțare, ne așteptăm la o presiune tot mai mare asupra mediului de afaceri conducând la o creștere a numărului de insolvențe în 2025”, arată autorii studiului, citați de hotnews.ro.

Clujul, în top trei județe după numărul de insolvențe

Cele mai multe insolvențe deschise în 2024 s-au înregistrat în București și în județele Bihor, Cluj și Timiș. Șase județe alături de București însumează peste jumătate din totalul numărului de insolvențe deschise în 2024. Chiar dacă în București au fost deschise cele mai multe insolvențe, în județul Bihor au fost înregistrate cele mai multe insolvențe raportate la 1.000 de companii active, mai prezintă documentul.

INSOLVENȚĂ

529

de insolvențe, a înregistrat județul Cluj, o creștere semnificativă de 35,29% față de anul precedent

Cele mai multe firme și PFA intrate în insolvență au fost înregistrate în București, respectiv 1.375, număr în creștere cu 6,67% față de perioada ianuarie-decembrie 2023. Pe locurile următoare în ierarhia insolvențelor se află județele Bihor, cu 581 insolvențe (minus 3,01%), Cluj - 529 (plus 35,29%), Timiș - 424 (plus 29,66%), Iași - 305 (plus 12,96%) și Ilfov - 282 (plus 29,36%).

Din totalul numărului de companii intrate în insolvență în 2024, aproximativ 37% sunt companii cu o activitate de minim 10 ani (înființate înainte de 2014). Totodată, companiile intrate în insolvență în 2024 aveau la finalul anului 2023 datorii totale de aproximativ 2,5 mld. euro însă dintre acestea, cele mai îndatorate 10 companii intrate în insolvență în anul 2024 totalizau la finalul lui 2023 datorii de aproape 0,6 mld. euro (25%).

Insolvențele corporative sunt măsuri formale luate atunci când o afacere nu mai poate plăti datoriile. Cifrele dezvăluie presiunile multiple asupra întreprinderilor, deoarece economia aproape că a stagnat anul trecut (creștere de 0,9%), iar firmele au fost nevoite să facă față unei combinații de costuri crescute, cheltuieli prudente, presiuni ale creditorului și mutațiilor produse în lanțul de aprovizionare.

„ORDONANȚA TRENULEȚ”, PRAF ÎN OCHI? Cheltuielile au crescut, iar veniturile au scăzut

România a înregistrat în ianuarie un deficit bugetar de peste 2,2 mld. €

Bianca PREDA
redactia@monitorulcj.ro

Deficitul bugetar a urcat la 0,58% din PIB în prima lună din acest an, comparativ cu 0,45% din PIB în perioada similară a anului trecut, potrivit datelor publicate de Ministerul Finanțelor și citate de Agerpres.

„Execuția bugetului general consolidat pe luna ianuarie 2025 s-a încheiat cu un deficit de 11,01 miliarde de lei - echivalentul a peste 2,2 miliarde de euro -, respectiv 0,58% din PIB, față de deficitul de 7,89 miliarde de lei, respectiv 0,45% din PIB aferent lunii ianuarie 2024”, se arată în documentul de la Finanțe.

Veniturile totale au însumat 46,75 miliarde de lei în ianuarie 2025, înregistrând o scădere cu 1,4% (an/an), pe fondul reducerii fondurilor europene și a unor categorii de venituri curente - încasări din TVA și accize -, iar cheltuielile bugetului general consolidat au totalizat 57,76 miliarde de lei, în creștere în termeni nominali cu 4,5% comparativ cu aceeași perioadă a anului precedent.

Mai puține încasări din TVA și accize

Încasările nete din TVA au înregistrat 10,54 miliarde de lei, în scădere cu 11,9% (an/an).

„Contractia acestor încasări este explicată preponderent de avansul restituirilor de TVA, față de nivelul rambursat în aceeași lună a anului trecut



Cheltuielile cu funcționarii publici au crescut în ianuarie 2025

DEFICIT

Deficitul bugetar pe ianuarie 2025 a fost de

11,01 mld. lei

(0,58% din PIB), în creștere față de 7,89 miliarde de lei (0,45% din PIB) în ianuarie 2024.

(3,76 miliarde de lei în ianuarie 2025, comparativ cu 2,69 miliarde de lei în ianuarie 2024), dar și de un efect de bază ridicat”, subliniază MF.

Veniturile din accize au însumat 3,44 miliarde de lei, consemnând o scădere de 20,1% (an/an), explicată de evoluția negativă a încasărilor din accizele pentru produsele din tutun (-36,8%, efect de bază ridicat).

Au crescut cheltuielile de personal

De altă parte, cheltuielile de personal au însumat 14,01 miliarde de lei, în creștere cu 18,6% comparativ cu aceeași perioadă a anului precedent. Expresate ca pondere în PIB, cheltuielile de personal și-au menținut ponderea la nivelul de 0,7%.

De asemenea, cheltuielile cu asistența socială au

fost de 22,30 miliarde de lei în creștere cu 12,8% comparativ cu aceeași perioadă a anului precedent. Evoluția cheltuielilor cu asistența socială a fost influențată, în principal, de implementarea măsurilor de recalculare a pensiilor din sistemul public cu începere de la 1 septembrie 2024.

Bugetul pentru anul în curs este construit pe o creștere economică de 2,5% și un deficit bugetar de 7% din PIB. Potrivit datelor Ministerului de Finanțe, în 2024, deficitul bugetar a urcat la 8,65% din PIB, de la 5,61% din PIB în 2023.

Ordonanța trenuleț a impus înghețarea angajărilor la stat, de la 1 ianuarie 2025, a înghețat pensiile și salariile bugetarilor, a crescut impozitul pe dividend și au dispărut facilitățile din IT, construcții și agricultura.

Banca Transilvania și OTP Bank România au fuzionat și au devenit o singură bancă

Bianca PREDA
redactia@monitorulcj.ro

Banca Transilvania anunță finalizarea cu succes a fuziunii cu OTP Bank România. BT își consolidează poziția de lider și ajunge la 23% cotă de piață atât prin creștere organică, cât și prin integrarea OTP Bank.

Fuziunea are ca rezultat pentru BT, de asemenea, +9% active, +13% portofoliu de credite și prezență mai mare în București și în centrul țării.

„Banca Transilvania are o competență esențială, execuția rapidă și de succes a integrărilor companiilor achiziționate. De această dată, a fost

inclusiv o integrare în timp record, în doar șapte luni, cu o implementare foarte bună, posibilă datorită similarităților și sinergiilor dintre BT și OTP Bank, precum și implicării echipelor celor două bănci. Le spunem bun venit noilor clienți, parteneri de business și colegi”, a declarat Ömer Tetik, Director General, Banca Transilvania.

Cu ce vine Banca Transilvania pentru clienții noi, în urma fuziunii cu OTP Bank

- Acces la cel mai mare ecosistem de soluții bancare și complementare banking-ului, prin companiile Grupului BT.
- Prezență în 350 de comunități din țară, prin cele pes-

te 530 de sedii și peste 2.000 de aparate pentru self-banking (BT Express, BT Express Plus, BT Cash & Drop).

■ Aplicații de ultimă generație, BT Pay (pentru persoanele fizice), BT Go (pentru companii) și BT Visual Help (pentru self-banking ghidat).

■ Hungarian Desk, care înseamnă o serie de avantaje, cum este consultanța în limba maghiară atât pentru clienții proveniți de la OTP Bank, cât și pentru cei care lucrează deja cu Banca Transilvania, care doresc acest lucru.

■ Oferta de bun venit, care cuprinde produse, servicii și soluții.

BT a achiziționat OTP Bank și celelalte subsidiare OTP Group din România în

2024, pentru 347,5 milioane de euro.

Două fuziuni în aceeași zi, în România și Republica Moldova

Grupul Banca Transilvania are cel mai bogat istoric din România în achiziții și integrări. Acesta adaugă acum expertizei sale cea mai rapidă integrare, finalizată în doar șapte luni, precum și experiența a două fuziuni simultane, în țări diferite, având în vedere că Victoriabank, parte din Grupul Banca Transilvania, marchează fuziunea cu BCR Chișinău.

Prin cele două fuziuni, Grupul Banca Transilvania contribuie la consolidarea piețelor bancare din România și Republica Moldova.



Foto: Banca Transilvania

„Totul e negociabil”. Renunță Elena Lasconi la candidatură?

Lasconi vorbește, pentru prima dată, despre o variantă în care ar putea renunța la candidatura sa

Bianca PREDA
redactia@monitorulcj.ro

Președinta USR, Elena Lasconi, a fost întrebată dacă ar renunța la candidatura la președinție în favoarea lui Bolojan și a răspuns că „totul e negociabil”.

„Totul e negociabil. Eu l-aș susține pe domnul Bolojan așa cum l-am susținut și ca premier. Consider că ar fi mai bun ca premier. Și rămâne de văzut. Nu știu, eu aș vrea doar să-i transmit domnului Ciolacu, acum poate că nu o să doarmă prea bine noaptea asta, dar îi comunic să strângă semnături și pentru domnul Bolojan, pentru că Crin Antonescu o să se tot ducă în jos”, a afirmat Elena Lasconi, scrie Agerpres.

Întâlnire Lasconi – Ciolacu

Aceasta a precizat că a vorbit la telefon cu Marcel Ciolacu duminică și va avea o întâlnire informală cu el joi.

„Nu am așteptat și nu aștept de la Marcel Ciolacu absolut nimic, nici măcar un mărtișor, nu am așteptat telefonul lui, nu îmi plac chestiile astea (...); dacă



Elena Lasconi a fost întrebată dacă ar renunța la candidatură în favoarea lui Bolojan și a răspuns că „totul e negociabil”

nu te uiti la televizor, nu știi că cineva te caută, deși toată lumea are numărul meu de telefon. Dar am vorbit cu el ieri și am stabilit că o să ne întâlnim joi, să discutăm. Nu mi-a spus exact ce să discutăm, dar mie mi-este foarte clar că dacă el își dorește binele României, acum nu știu să vă spun dacă își dorește sau nu, pentru că știe că e pe ultima sută de metri, că va fi în cărți la PSD doar

două luni, după prezidențiale, oricum, noi avem de gând, USR-ul, să facem moțiuni de cenzură și să dăm jos acest guvern. Nu știu exact ce vrea să discute cu mine, dacă își dorește binele României, ar trebui să se gândească, poate, să strângă semnături și pentru domnul Bolojan, că ar fi o opțiune și asta”, a spus Lasconi.

Întrebată ce anume i-ar putea oferi Marcel Ciolacu ca să

o convingă să renunțe la candidatură, Elena Lasconi a spus că depinde de ce se va negocia.

„Depinde de ce vrea să negocieze. O negociere înseamnă tu să propui și să vezi ce ai de câștigat. Pe mine nu mă interesează ce am eu de câștigat, pe mine mă interesează să aibă de câștigat România și să fim siguri că țara asta nu o să fie condusă de descreierați sau de vreun repre-

zentant al izolaționiștilor, mai ales în contextul geopolitic în care ne aflăm, cu războiul din Ucraina, cu discuțiile care vin de la Casa Albă, cu tot ceea ce se întâmplă în Europa”, a subliniat președinta USR.

„Pentru Crin Antonescu nu renunț la candidatură”

Întrebată dacă ar renunța la candidatură dacă premierul Marcel Ciolacu ar oferi USR intrarea la guvernare, Lasconi a spus: „Pentru Crin Antonescu, niciodată!”.

„Pentru Bolojan aș putea să iau în considerare, dar eu am declarat că mi-ar plăcea o persoană în care am încredere, pentru că știu ce poate, este Maia Sandu. Dacă coaliția de guvernare ar decide și ea ar fi de acord, ceea ce nu prea cred, pentru că probabil se gândește că ar vulnerabiliza Republica Moldova, dacă coaliția ar fi de acord să o susțină pe Maia Sandu, eu cu foarte mare drag aș face asta și aș încerca să-i conving și pe colegii mei”, a precizat Elena Lasconi.

Despre mandatul cu care merge la discuțiile cu Marcel

Ciolacu, Elena Lasconi spune că va fi o discuție informală, „să vadă ce vrea”.

„Dacă mă întrebați de domnul Bolojan, eu consider că ar fi o opțiune mai bună decât Crin Antonescu. Eu nu l-aș vota niciodată pe un om care în ultimii zece ani nu a făcut nimic și a trăit pe cărca nevestei. Nu aș vota niciodată un om care a fost cunoscut ca și chiu-langiul din Parlament. Și cred că acum mai mult ca oricând ar trebui ca românii să se uite la caracterul candidaților (...). Care sunt faptele care îi recomandă externă, înțelegerea, curajul de a reacționa atunci când există momente din acestea cum au fost discuția Zelenski-Trump. Aș vrea să văd cum se poziționează față de Ucraina, dar pe bune, că eu am văzut numai că o dau la întors”, a declarat Elena Lasconi.

În legătură cu reacțiile din USR despre varianta intrării la guvernare în schimbul candidaturii, Lasconi a susținut că nu s-a discutat foarte mult despre a merge la guvernare, ci mai degrabă despre subiectul „Lasconi-Nicușor”.

 **07 32 77 33 71** Trimite-ne POZE, FILME și ȘTIRI.

Institutul Elie Wiesel, scrisoare deschisă către Emil Boc pentru schimbarea denumirii unei străzi

Bianca PREDA
redactia@monitorulcj.ro

Directorul general al Institutului Național pentru Studiarea Holocaustului din România „Elie Wiesel”, Alexandru Florian, s-a adresat primarului general al Capitalei, Nicușor Dan, și primarului Clujului, Emil Boc, în vederea demarării procedurilor legale pentru schimbarea denumirilor străzilor Mircea Vulcănescu (București) și respectiv Radu Gyr (Cluj).

„Având în vedere contextul actual, când populismul superanist de inspirație legionară și antisemitismul au inundat spațiul public din țara noastră, iar guvernul României promovează la nivel național și local acțiuni în cadrul Strategiei naționale pentru prevenirea și combaterea antisemitismului, xenofobiei, radicaliză-

rii și discursului instigator la ură, etapa 2024 – 2027, vă sunem atenției solicitarea de a rezolva cu celeritate, ca exemple de bune practici, schimbarea numelor celor două străzi” scrie Alexandru Florian, citat de g4media.ro.

Atât Mircea Vulcănescu cât și Radu Gyr au fost condamnați pentru crime de război în temeiul legii 312/1945, iar sentințele au rămas definitive în urma respingerii apelurilor introduse după 1989 împotriva condamnărilor celor doi.

Aparent, nu mai există la ora actuală nicio stradă cu numele Ion Antonescu, după ce Institutul Elie Wiesel a acționat în justiție mai multe administrații locale care refuzau să schimbe denumirea.

La ora actuală, Parchetul cercetează penal mai multe persoane acuzate de propagandă legionară și apologia persoanelor condamnate pen-

tru crime de război și împotriva umanității, printre care și politicieni de frunte precum Călin Georgescu și Diana Șoșoacă.

Până acum, în 23 de ani de la adoptarea OUG 31/2002, o singură persoană – lt.col. (ret) SRI Vasile Zărnescu a fost condamnat pentru negarea Holocaustului, primind în apel pedeapsa de avertisment. Justiția a fost criticată în repetate rânduri de Institutul Wiesel și de organizația Monitorizarea și Combaterea Antisemitismului (MCA) România pentru atitudinea îngăduitoare în raport cu încălcarea OUG 31/2002, privind interzicerea organizațiilor, simbolurilor și faptelor cu caracter fascist, legionar, rasist sau xenofob și a promovării culturii persoanelor vinovate de săvârșirea unor infracțiuni de genocid contra umanității și de crime de război.

Plecarea din România a fraților Andrew și Tristan Tate trebuia să rămână secretă

Bianca PREDA
redactia@monitorulcj.ro

Frații Andrew și Tristan Tate au fost lăsați să plece din România cu condiția să țină totul secret, au dezvăluit cei doi britanici într-un clip pe care l-au postat pe X după ce au ajuns în Statele Unite.

Influencerii cercetați pentru viol și trafic de persoane spun că se întorc în țară la finalul lunii.

Cei doi au postat pe X, după ce au ajuns în Florida, un montaj ca-n filmele de acțiune, pe care l-au intitulat „Marea Evadare”. Sunt filmați cum ajung în toiu nopții la aeroport și se îmbarcă într-un avion privat, iar Andrew Tate povestește detaliile plecării.

„Am primit permisiunea să părăsim România și să zburăm înapoi în Statele Unite, atât timp cât acest lucru se întâmplă în

secret. Așa că, la ora 02:00 noaptea, când toată lumea ar fi trebuit să doarmă, au redeschis aeroportul care era închis. De obicei se închide la ora 22:00. Suntem aici să ne îmbarcăm într-un jet transatlantic”, a declarat el. Andrew Tate mai spune că DIICOT le-a permis să zboare în America dacă țin totul secret și acesta ar fi și motivul pentru care au decolat la 05:00 dimineața din București, fără martori, scrie digi24.ro.

Cei doi au plecat cu multe bagaje în Statele Unite, dar spun că în 23 martie se întorc în România, pentru ca în 24 să meargă la poliție să semneze controlul judiciar.

Felul în care un procuror DIICOT le-a permis să plece din România a născut multe dezbateri, iar 5 parlamentari USR au sesizat inspecția judiciară. Cer să fie verificate condițiile plecării – dacă decizia a fost sau nu justificată.

„Românii au dreptul să știe dacă decizia de ridicare a interdicției ieșirii din țară a fraților Tate a fost justificată sau nu. Iar acest lucru poate și trebuie să fie clarificat tot de Justiție, prin Inspecția Judiciară, care are competențele necesare pentru a verifica ce s-a întâmplat. Este o procedură absolut normală, care menține independența Justiției, aducând în același timp răspunsurile necesare la întrebările legitime ale românilor. Și cred că e un pas absolut necesar pentru creșterea gradului de încredere în funcționarea Justiției și a statului de drept în țara noastră”, a afirmat deputata USR Oana Murariu.

Procurorul a decis să îi lase să meargă în Statele Unite la 10 zile de când Financial Times scria că administrația Trump ar pune presiuni pe România pentru ca frații Tate să poată călători.

Încetare parțială a focului pentru o lună în Ucraina. Propunerea Europei.

După umilirea lui Volodimir Zelenski la Washington, Europa îi întinde o mână de ajutor

Bianca PREDA
redactia@monitorulcj.ro

Președintele ucrainean Volodimir Zelenski a anunțat luni că lucrează împreună cu aliații săi europeni la definirea unor „poziții comune” în încercarea de a-l convinge pe președintele american Donald Trump să țină cont de interesele Ucrainei și Europei în fața Rusiei, relatează AFP.

Pentru moment, Franța și Marea Britanie au avansat inițiativa unei încetări a focului parțială timp de o lună în Ucraina, după cum relatează publicația franceză Le Figaro.

Plan european de pace pentru Ucraina

„Vom defini pozițiile noastre comune, ceea ce vrem să obținem și ceea ce nu este negociabil. Aceste poziții vor fi prezentate partenerilor noștri americani”, a scris Zelenski pe Telegram după reuniunea de la Londra de duminică cu aliații europeni ai Ucrainei.

Prima fază a unui plan de pace franco-britanic alternativ pentru Ucraina ar implica „o lună de armistițiu în aer, pe mări și pentru infrastructurile energetice”, conform declarațiilor lui Macron pentru publicația franceză. A doua fază, a spus el, ar implica trupe la sol.

Dar acesta ar necesita în continuare sprijinul american, a reiterat Starmer în timpul unei conferințe de presă de duminică. El a insistat că SUA „nu este un aliat nedemn de încredere” după ce cearta extraordinară dintre Trump și Zelenski a speriat profund Europa.



PRIORITĂȚILE UCRAINEI

o pace solidă și durabilă
un acord bun privind încheierea războiului



Planul pare destinat să concureze cu procesul de negocieri pe care administrația Trump l-a deschis cu Rusia luna trecută și sugerează o acceptare tacită a faptului că aducerea lui Trump și Zelenski la masa negocierilor împreună ar putea duce la o nouă explozie a tensiunilor.

Prioritatea este de a se ajunge la o „pace solidă și durabilă și un acord bun privind încheierea războiului”,

Președintele interimar al României, Ilie Bolojan a participat la Summitul liderilor privind Ucraina, organizat de Prim-ministrul Regatului Unit al Marii Britanii și al Irlandei de Nord, Keir Starmer

a subliniat șeful statului ucrainean.

Bulversați de apropierea între Washington și Moscova și stupefiați de atacurile virulente la care Zelenski a fost supus vineri în fața camerelor de filmat în fața întregii lumi la Casa Albă, aliații Kievului au încercat duminică să și strângă rândurile.

Invitați de premierul britanic Keir Starmer, 15 lideri europeni, printre care președintele francez Emmanuel Macron și cancelarul german Olaf Scholz, s-au angajat să sprijine Kievul și să se reînarmeze împotriva Rusiei. La această reuniune a participat și președintele interimar al României, Ilie Bolojan.

„Sunt pregătit pentru toate formatele constructive în relațiile cu Statele Unite. Cred că avem tot ce ne trebuie”, a subliniat el în fața presei, adăugând totuși că este necesar să se „înțeleagă anumite linii roșii ucrainene”.

Londra și Parisul promit un plan concret pentru încetarea focului în Ucraina

Macron, care a vorbit cu Trump vineri, a declarat pentru Le Figaro că nu vor fi „trupe europene pe sol ucrainean în săptămânile următoare”. Ziarul francez a scris, de asemenea, că Macron nu crede într-un armistițiu semnat între SUA și Rusia deoarece este „convins că Vladimir Putin va căuta să umilească Ucraina”.

Kievul cere în special garanții de securitate în caz de încetare a focului, pe care Washingtonul a refuzat până acum să i le acorde.

Președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, a insistat, de asemenea, asupra unor „garanții de securitate globale” pentru Ucraina și a declarat că dorește să prezinte un plan de „reînarmare a Europei” în cadrul summitului special al UE, preconizat pentru joi, la Bruxelles.

„Mai multe țări europene își vor crește cheltuielile pentru apărare”, a dat asigurări secretarul general al NATO, salutând aceasta ca pe o „veste foarte bună”.

Olaf Scholz: „Ucraina, o victimă a agresiunii ruse”

Ucraina este „o victimă a agresiunii ruse, iar acest adevăr rămâne de neclintit pentru toți”, a insistat can-

celarul german Olaf Scholz, a cărui țară a fost al doilea cel mai mare furnizor de ajutor pentru Kiev de la invazia rusă, după Statele Unite, cu un total de 44 de miliarde de euro.

Președintelui rus Vladimir Putin trebuie să i să transmită mesajul „că Occidentul nu are intenția de a capitula în fața șantajului și agresiunii sale”, a concluzionat omologul său polonez Donald Tusk.

Washingtonul pune presiune pe Zelenski

Washingtonul a crescut duminică și mai mult presiunea asupra lui Zelenski, lăsând să planeze ideea că el ar trebui să plece. „Avem nevoie (la Kiev) de un lider care să trateze cu noi, să trateze cu rușii la un moment dat și să pună capăt războiului”, a declarat consilierul pentru securitate națională al lui Donald Trump, Mike Waltz.

Președintele ucrainean a replicat că nu ar fi „atât de ușor” să fie înlocuit, „având în vedere ceea ce se întâmplă și sprijinul de care beneficiază”.

„Nu ar fi vorba numai de organizarea alegerilor. Ar trebui, de asemenea, să fiu împiedicat să candidez”, a adăugat el, reiterând că este pregătit să demisioneze în schimbul aderării Ucrainei la NATO.

Washingtonul și Moscova, care salută schimbarea radicală a politicii americane, au început luna trecută negocieri - fără să invite Ucraina sau europenii - pentru a pune capăt războiului, pentru care președintele american refuză să îl considere responsabil pe președintele rus Vladimir Putin.

Tarifele americane ar putea reduce creșterea economică din România

Bianca PREDA
redactia@monitorulcj.ro

Propunerea președintelui american Donald Trump de a impune tarife de 25% pentru importurile din Uniunea Europeană este posibil să reducă perspectivele de creștere economică în Europa Centrală și de Est, ceea ce ar agrava actualele provocări fiscale, arată analiștii unei agenții de evaluare.

Săptămâna trecută, Donald Trump a anunțat că administrația sa va anunța, în curând, tarife pentru produsele din UE. În replică, Comisia

Europeană a spus că va reacționa „decisiv și imediat” la orice bariere impuse comerțului liber.

Referindu-se la impactul potențial al tarifelor americane, analiștii au subliniat că, deși expunerea comercială directă pe SUA a Europei Centrale și de Est este limitată, perspectivele de creștere ar putea să fie afectate prin intermediul sectorului auto din Germania.

„Acest lucru este valabil în special în cazul Cehiei, Ungariei, Slovaciei, Sloveniei și României”, susțin analiștii potrivit Reuters, preluat de Agerpres.

Ei precizează că exporturile de mașini și echipamente de transport spre Germania au reprezentat mai mult de o zecime din exporturile totale ale acestor țări.

Cât exportă România

Statele din Europa Centrală se numără printre cele mai dependente țări UE de comerțul exterior, în condițiile în care ponderea în PIB a comerțului exterior variază de la 92% în Slovacia, 69% în Cehia, pe baza datelor Eurostat din 2023, și doar România este sub media UE, cu o pondere de 39%. Polonia, cea mai mare economie din Europa

Centrală, este considerată mai puțin expusă la problemele din Europa Occidentală, datorită unei dependențe mai mici pe exporturile de automobile, unei piețe interne mari și faptului că a atras fonduri europene în valoare de miliarde de euro.

La rândul său, analistul Nicholas Farr a estimat că tarifele americane de 25% la importurile din UE ar reduce, cu 0,5%, creșterea economică în Europa Centrală, o lovitură mai importantă decât se estima anterior pe baza unui scenariu al unor tarife mai moderate. Asta ar putea afecta revenirea în regiunea CEE, un-

de creșterea economică a încetinit pe măsură ce inflația a explodat, după invazia rusă din Ucraina, iar situația dificilă din Germania, un important partener comercial, a creat noi probleme.

Pericolul chinez

Cu toate acestea, analiștii au precizat că scăderea cererii chineze pentru automobilele germane ar putea avea un efect mult mai important decât tarifele americane asupra ritmului de creștere al țărilor din Europa Centrală, menționând în mod special Volkswagen, Mercedes și BMW, în cazul cărora vânzări-

rile din China au reprezentat o treime din vânzările totale, comparativ cu 10-15% din vânzările din SUA.

„O creștere economică mică în țările din CEE ar agrava provocările lor fiscale actuale, care au fost semnalate de mult timp ca fiind unul din principalele riscuri în regiune”, subliniază ei. Comisia Europeană a demarat o procedură disciplinară împotriva a șapte state membre UE pentru deficitele lor fiscale mari înregistrate anul trecut, printre aceste state fiind Ungaria, Polonia și Slovacia, în timp ce România a avut cel mai mare deficit din blocul comunitar.

Social media și personalitatea consumatorilor: impactul asupra marketingului digital

O echipă de cercetători de la UBB Cluj și „Ludwig Maximilians” University din Munich a publicat rezultatele unui studiu care demonstrează cum personalitatea consumatorilor, în mod particular extraversiunea acestora, influențează interacțiunea cu brandurile pe rețelele sociale și, implicit, propagarea reclamei „din gură în gură” (ironic word-of-mouth).

„Prin intermediul unei anchete sociologice și al unui experiment de marketing, cercetătorii UBB au analizat percepțiile, atitudinile și reacțiile consumatorilor români față de mesajele difuzate de branduri prin rețelele sociale. În cadrul studiului, a fost analizat nivelul de implicare (engagement) al consumatorilor, atât pasiv (prin vizionarea conținutului, fără a interacționa), cât și activ (prin postarea de comentarii sau întrebări). Rezultatele studiului au arătat că atât implicarea activă, cât și cea pasivă a consumatorilor crește probabilitatea ca aceștia să devină ambasadori voluntari ai brandurilor în mediul online”, se arată într-un comunicat trimis, luni, de UBB.

Ascensiunea social media în cifre

Potrivit sursei citate, rețelele sociale au devenit o parte esențială a vieții cotidiene, influențând comportamentul consumatorilor. Conform datelor Statista, 5 miliarde de persoane utilizau rețelele sociale în 2023, petrecând în medie peste 150 de minute zilnic pe aceste platforme. În plus, cheltuielile companiilor cu marketingul în social media au crescut de la 97,5 miliarde de dolari în 2019 la 207,08 miliarde de dolari în 2023, cu o prognoză de 256 miliarde de dolari până în 2028. România se numără printre țările cu cel mai ridicat consum de social media, având în 2024 aproximativ 18 milioane de utilizatori de Internet, dintre care peste 17 milioane activi de rețele sociale.

„Cu cât expunerea la conținut este mai frecventă, cu atât crește probabilitatea ca utilizatorii să promoveze ulterior brandurile în grupurile lor de prieteni virtuali. În plus, dacă această expunere este dublată de interacțiune efectivă (comentarii și conversații în cadrul postărilor) reclama «din gură în gură» ulterioră se intensifică. Totuși, efectele variază în funcție de extraversiunea consumatorilor. Extravertiții sunt mai predispuși spre implica-

UTILIZATORI DE INTERNET

În 2024, România avea 18 milioane de utilizatori de internet, dintre care peste 17 milioane activi pe rețele sociale.

re activă, în timp ce introvertiții preferă consumul pasiv al conținutului din social media. Totodată, extravertiții sunt, în general, mai predispuși să propage reclama ‘din gură în gură’ în mediul online. În mod interesant, consumul pasiv determină mai multe recomandări online din partea introvertiților, în timp ce consumul activ stimulează mai mult extravertiții să distribuie informații despre branduri în propriile cercuri de cunoștințe”, se mai arată în comunicatul UBB.

Marketing personalizat în social media

Aceeași sursă arată că rezultatele cercetării subliniază necesitatea ca strategiile de comunicare ale brandurilor în social media să fie adaptate profilurilor psihografice ale consumatorilor. Spre exemplu, pentru a genera reclamă «de la gură la gură» din partea consumatorilor introvertiți, brandurile ar trebui să creeze conținut mai elaborat, postări mai detaliate, povești inspiraționale sau videoclipuri înregistrate care să nu necesite o interacțiune imediată. Pe de altă parte, transformarea consumatorilor extravertiți în promotori voluntari ai brandurilor în mediul online este mai eficientă prin campanii de comunicare interactive, postări mai succinte, dar care să invite la exprimarea opiniilor, sesiuni video live sau diverse concursuri care să încurajeze implicarea activă și feedback-ul imediat.

„Rezultatele noastre sugerează că dezvoltatorii de platforme sociale ar trebui să creeze instrumente avansate de segmentare a utilizatorilor, care să țină cont nu doar de demografie și interese, ci și de trăsăturile de personalitate. Acest lucru este fezabil prin utilizarea inteligenței artificiale și a analizei big data, care pot estima trăsăturile de personalitate pe baza comportamentului online. Desigur, transparența și respectarea confidențialității datelor rămân esențiale în acest proces”, declară Ovidiu I. Moisescu, profesor la UBB și coautor al studiului.

MICA PUBLICITATE

PIERDERI

■ Subscrisa PROINVEST 2000 S.R.L., Florești, strada Avram Iancu, numărul 492-500, jud. CLUJ, anunță pierderea documentului de înregistrare RESTAURANT nr. VACJ933/02.07.2008 eliberat de către DSVSA Cluj. Se declară nul.

PUBLICITATE

ANUNȚ AUTORIZAȚIE DE MEDIU

În conformitate cu O.U.G. 195/2005 privind protecția mediului, aprobată prin Legea 265/2006, cu modificările și completările ulterioare și Ord. 1798/2007, S.C. TRANS LĂZESCU PROD COM S.R.L. anunță începerea demersurilor în vederea obținerii autorizației de mediu pentru obiectivul „ACTIVITATE DE TĂIERE ȘI RINDELUIRE A LEMNULUI cod CAEN 1610”, din localitatea sat Călățele, com. Călățele nr. 540, jud. Cluj.

Eventualele sugestii și reclamații se vor depune la sediul A.P.M. Cluj, Calea Dorobanților, nr. 99, în zilele de luni-joi 9:00 – 16:30, vineri 9.00 – 14.00.

PUBLICITATE



Analize gratuite prin CAS fără programare și listă de așteptare în luna martie



Informații telefon: 0728-114-909

PUBLICITATE

Batrom reprezentanță și service **Rombat SA Bistrița**

www.batrom.ro Comercializează, formatează și montează acumulatori auto, acumulatori tracțiune, acumulatori staționari.

Reprezentanța Batrom din Cluj Napoca se află pe strada Streiului, nr. 12

Program: L-V – 08.00-18.00
S: 08.00-13.00

Telefon/Fax: 0264-41-45-68 Mobil: 0729-15-86-00

PUBLICITATE

ANUNȚ VÂNZARE TEREN

VÂND TEREN INTRAVILAN pe str. Cosașilor în Dezmir (Apahida), în suprafață de 1.000 mp, cu front la stradă și curent. Preț 70 €/mp.



Detalii la telefon: 0742-164697

ANUNȚ DE ANGAJARE

SC TERMIFICARE NAPOCA SA

B-dul 21 Decembrie 1989 , nr: 79

Angajează:

1. ingineri absolvenți ai unei Facultăți de Construcții, specializarea instalații pt construcții, cu capacitatea de a elabora proiecte: instalații termice, sanitare, electrice și cunoștințe bune de operare (Word, Excel, Autocad, programe de devize) și de a pregăti documentațiile necesare

Să fie bun cunoscător al normativelor/normelor/standardelor, al tehnologiilor de ultimă oră relevante specializării și cu experiență profesională în proiectare de min. 5 ani

2. ingineri proiectanți instalații fotovoltaice , absolvenți ai unei Facultăți profil electric pentru realizarea unor proiecte noi corelate cu Strategia de modernizare a companiei

Să fie bun cunoscător al programului Autocad, autorizarea ANRE – 2A constituie avantaj și cu experiență în domeniul de min. 5 ani.

3. Inginer profil electric(rețele electrice/electrotehnic) sau inginer instalații care supraveghează și ia măsurile ce se impun pentru funcționarea în siguranță a întregului sistem de producere și distribuție a energiei termice. Activitatea se desfășoară în Dispeceratul unității, cu program în ture (12/24/48)

4. Economist – absolvent cu licența studii superioare facultate acreditată, specialitatea contabilitate – finanțe și experiență de min. 5 ani în domeniul contabilitate-finanțe

5. Muncitori calificați în meseriile : – Instalator

■ Sudor

■ Electrician

Beneficii:

■ Pachet salarial atractiv

■ Tichete de masa

■ Un colectiv tânăr și dinamic

■ Loc de muncă în centrul municipiului Cluj-Napoca

Alte informații la telefon 0264503730 sau email: flo-rina.zugravu@termonapoca.ro

PUBLICITATE

ADAX ANVELOPE 30 DE ANI DE EXISTENȚĂ

TOATE ANVELOPELE ȘI JANTELE ÎNTR-UN SINGUR LOC !

Anvelope – Jante – Vulcanizare – Hotel Anvelope

www.adax.ro www.adax.ro www.adax.ro

Str. Aurel Vlaicu nr. 150 Cluj Napoca

Tel. Mobil : 0722.619.317

Tel. Fix : 0264.411.691

Email : office@adax.ro

■ Experiență de peste 30 de ani

■ Disponibilitate mare în stoc

■ Orice anvelopă sau jantă la comandă



PUBLICITATE

Cartușe și Reîncărcări pentru imprimante

ECONOMISEȘTI PÂNĂ LA 60%

prink

900 magazine specializate în cartușe pentru imprimante

CLUJ-NAPOCA, Piața Cipariu, Tel: 0364266523 cluj@prink.ro www.prink.ro



Pe scurt

Sepsi a câștigat Cupa României la baschet feminin

ACS Sepsi-SIC Sfântu Gheorghe a cucerit Cupa României la baschet feminin, duminică, după ce a învins-o în finală pe CSM Târgoviște, cu scorul de 64-43 (22-6, 15-11, 13-15, 14-11), în Sala Victoria din Arad. Sepsi-SIC și-a trecut în palmares al nouălea trofeu în competiție, după cele din 2008, 2015, 2016, 2018, 2019, 2021, 2022 și 2023. Ciera Joycelyn Johnson, cu 21 de puncte și 13 recuperări, Taya Ashley Robinson, 19 p, 3 rec, 5 pase decisive, și Livia Gereben, 10 p, 7 rec, au fost cele mai bune de la echipa covășneană. Alina Mihaela Chivu s-a remarcat de la CSM Târgoviște, cu 14 puncte. Anul trecut, CSM Târgoviște a pierdut din nou finala, jucată contra formației CSM CSU Constanța.

Jessica Pegula a câștigat primul său titlu din 2025

Jucătoarea americană Jessica Pegula a cucerit primul său titlu din 2025, duminică, la turneul WTA 250 de la Austin, învingând-o în finală pe conatona sa McCartney Kessler (7-5, 6-2). A fost prima finală all-American pe pământ american de când Sloane Stephens a învins-o pe Madison Keys la US Open 2017. Pegula a ajuns în finală la Adelaide, la primul său turneu al sezonului, dar a fost învinsă de Madison Keys (6-3, 4-6, 6-1), care a câștigat Australian Open câteva săptămâni mai târziu. De atunci, americanca, clasată pe locul 4 în lume, a păstrat în profil scăzut, apărând doar în sferturile de finală la Doha (învingând-o pe Ekaterina Alexandrova, 4-6, 6-1, 6-1). Așa că, inevitabil, a existat presiune pe umerii ei la Austin, unde era marea favorită pentru acest turneu WTA 250.

Irina Begu, jucătoarea din România cel mai bine clasată

Jucătoarea de tenis Irina Begu este pe locul 74, după o urcare de o poziție, în clasamentul WTA dat publicității luni, ea având 907 puncte. A doua jucătoare din România în clasamentul WTA este Jaqueline Cristian, care a urcat șase locuri și este pe 79, cu 876 puncte. Gabriela Ruse a coborât trei locuri și este pe 104, cu 720 puncte, în timp ce Anca Todoni a coborât tot trei locuri și este pe 105, tot cu 720 puncte. Sorana Cîrstea, ajunsă în sferturi la Austin, a urcat 9 locuri și este pe 111, cu 680 puncte. Ana Bogdan a coborât două locuri și este pe 158, cu 464 puncte. Lider al clasamentului WTA este Arina Sabalenka, sportiva din Belarus având 9076 puncte. Pe locul doi este poloneza Iga Świątek, cu 7985 puncte, iar pe trei este Coco Gauff, cu 6333 puncte.

U-BT, deplasare în Lituania

A început Play-Off-ul BKT EuroCup, iar baschetbaliștii clujeni speră la o victorie

Bianca PREDĂ
redactia@monitorulcj.ro

Campioana României o va întâlni pe BC Wolves Vilnius, în optimile de finală ale competiției. Confruntarea este programată marți, 4 martie, cu începere de la ora 19.

Chiar dacă nu au o tradiție îndelungată, lupii sunt una dintre formațiile în ascensiune în baschetul baltic. Clubul a fost fondat în anul 2022, iar numele face trimitere la legenda lupului de fier, care este un simbol pentru orașul Vilnius, dar și pentru armata lituaniană, scrie site-ul oficial u-bt.ro.

Adversar redutabil

Imediat după fondarea clubului, BC Wolves a beneficiat de un buget semnificativ, astfel că a putut evolua în prima ligă lituaniană. Cu alte cuvinte, lupii au luat locul celor de la BC Dzūkija și l-au numit pe Rimas Kurtinaitis în funcția de antrenor principal. Ulterior, au transferat o serie de baschetbaliști de perspectivă, dar și internaționali lituanieni, cum ar fi Eigirdas Zukauskas sau Kristupas Zemaitis. În paralel, echipa a atras fonduri și diferiți spon-



Foto: u-bt.ro

Campioana României o va întâlni pe BC Wolves Vilnius, în optimile de finală ale EuroCup

sori, în schema acționarului intrând inclusiv Jonas Valanciunas, jucător de NBA și căpitan al naționalei Lituaniei.

Din punct de vedere sportiv, rezultatele nu au întârziat să apară, așa că BC Wolves a devenit rapid un adversar redutabil pentru celebrele Zalgiris Kaunas sau Rytas. În plus, BC Wol-

ves a participat pentru prima oară în FIBA Europe Cup în sezonul 2022-2023, iar mai târziu a disputat inclusiv finala European North Basketball League.

Multe dintre rezultatele amintite îi se datorează lui Jeffery Taylor, unul dintre cele mai sonore nume transferate de către BC Wolves. Ame-

ricanul cu cetățenie suedeză a jucat de-a lungul carierei sale în NBA, dar a fost om de bază la Real Madrid, alături de care a cucerit în 2018 Eurolega. Totodată, Taylor este multiplu campion al Spaniei. Pe lângă Taylor, un alt jucător de bază este pivotul Regimantas Miniotas, care este și căpitan.

Alessandro Magro, un adversar cunoscut pentru clujeni în EuroCup

Pe banca celor de la BC Wolves stă italianul Alessandro Magro, fostul antrenor al celor de la Brescia. Pe italian, clujenii l-au avut ca adversar pe parcursul stagiunii 2022-2023, tot în EuroCup. Tehnicianul mizează de asemenea pe alți patru americani, dintre care se remarcă Threshawn Truman sau Andrew Andrews.

Referitor la sală, BC Wolves își dispută meciurile de pe teren propriu la Twinsbet Arena. Aceasta este o sală dată în folosință în anul 2004 și care poate găzdui peste 10.000 de spectatori.

„Ne vom deplasa așadar în capitala Lituaniei, într-un oraș cu peste 550.000 de locuitori. Vilnius este situat la granița cu Belarus, fiind un important centru cultural, cu peste 20 de galerii de artă. În 1920, Vilnius a fost anexat de către Polonia, apoi s-a regăsit în Uniunea Sovietică. În Vilnius există 28 de biserici catolice, însă evidențiem și alte obiective turistice, cum ar fi faleză de pe râul Neris sau celebrul graffiti care îi înfățișează pe liderii Donald Trump, respectiv Vladimir Putin”, au transmis reprezentanții clubului.

Lovitură! Doi jucători au refuzat convocarea la echipa națională, înainte de România – Bosnia.

Bianca PREDĂ
redactia@monitorulcj.ro

Naționala României va primi vizita reprezentativei similare a Bosniei, vineri, 21 martie, de la ora 21:45, în cadrul primului meci din preliminariile pentru Cupa Mondială.

La trei zile distanță de la confruntarea care va avea loc pe „Arena Națională”, „Tricolorii” vor da piept cu San Marino, în deplasare, tot de la 21:45.

Svetozar Markovic și Edin Visca au refuzat convocarea

Înainte de duelul România - Bosnia, ambii selecționeri au anunțat lotul preliminar au anunțat lotul preliminar pentru partida care se va desfășura la București, doar că antrenorul Sergej Barbarez (53 de ani) a avut parte de o surpriză neplăcută.

Fotbaliștii Svetozar Markovic (24 de ani) și Edin Visca (35 de ani) au refuzat convocarea la echipa națională. În cazul lui Markovic, este vorba despre faptul că nu dorește să evolueze pentru selecționata Bosniei, deoarece se simte atașat de Serbia, și a subliniat că ar fi încântat să evolueze sub comanda lui Dragan Stojkovic, în detrimentul lui Barbarez.

Edin Visca a evoluat pentru echipa națională a Bosniei între 2010 și 2020, perioadă în care a strâns 55 de selecții și a marcat 10 goluri.

Edin Visca a evoluat pentru echipa națională a Bosniei între 2010 și 2020, perioadă în care a strâns 55 de selecții și a marcat 10 goluri.

„Îmi respect pe cei din naționala Bosniei și Hertegovinei, dar eu, împreună cu familia mea, am decis să rămânem alături de naționala Serbiei. Am trecut prin toate reprezentativele de juniori ale Serbiei, așa că eu consider că aceea este echipa mea

națională. Așa simt. Voi aștepta și voi munci mult să obțin o convocare din partea selecționarului Dragan Stojkovic”, a declarat Svetozar Markovic, potrivit sportsport.ba.

4 milioane de euro este cota de piață a lui Svetozar Markovic, potrivit Transfermarkt. 1,8 milioane de euro este cota de piață a lui Edin Visca, potrivit Transfermarkt.

Edin Visca a evoluat pentru echipa națională a Bosniei între 2010 și 2020, perioadă în care a strâns 55 de selecții și a marcat 10 goluri.

Lotul preliminar al României pentru primele două meciuri din drumul spre Cupa Mondială 2026

Mircea Lucescu, selecționerul naționalei României, a anunțat lista preliminară a jucătorilor din străinătate pe care îi are în vedere pentru posibila convocare la primele două jocuri din drumul spre Cupa Mondială 2026.



Foto: Facebook Echipa Națională de Fotbal a României

Lista preliminară cu cei 18 fotbaliști convocați

Portari: Florin Niță (Damac | Arabia Saudită, 30/1), Horațiu Moldovan (Sassuolo | Italia, 11/0);
Fundași: Andrei Rațiu (Rayo Vallecano | Spania, 27/1), Deian Sorescu (Gaziantep FK | Turcia, 20/0), Virgil Ghită (Cracovia | Polonia, 2/0), Adrian Rus (Pisa | Italia, 22/1), Andrei Burcă (Baniyas | EAU, 37/1);
Mijlocași: Marius Marin (Pisa | Italia, 28/0), Răzvan Marin (Cagliari | Italia, 65/11), Nicolae Stanciu (Damac | Arabia Saudită, 79/15), Ianis Hagi (Rangers | Scotia, 45/5), Vlad Dragomir (Pafos | Cipru, 0/0), Dennis Man (Parma | Italia, 33/9), Olimpiu Moruțan (Pisa | Italia, 15/1), Valentin Mișăilă (Parma | Italia, 30/5), Florinel Coman (Cagliari | Italia, 20/2);
Atacanți: George Pușcaș (Bodrum | Turcia, 46/11), Denis Drăguș (Trabzonspor | Turcia, 20/5).
Lotul final pentru aceste două jocuri, care va fi format din o parte dintre străinii enumerați mai sus, plus jucătorii din competiția internă, va fi anunțat ulterior.